

责任担当不落空 防汛抗旱不断档

时评

上周以来,受低层切变影响,我市出现持续性降水过程。特别是5月28日傍晚那场暴雨,小时雨强

都是“来也匆匆,去也匆匆”,转天就艳阳高照。而眼下这场降雨影响时间长达一周以上,说“龙舟水来袭”

能落空。相反,越是在这样的特殊时期,越要将防汛抗旱落到实处,把责任担当扛肩上。领导干部特别是

年平均405.6毫米),气象干旱等级为重旱。而针对本轮南方降雨,在一些气象分析文章中,“旱涝急转”

乱”,遇事有备方能战而胜之。抓好防汛抗旱工作,严格落实防汛责任制是关键,每一位防汛抗旱行政



上周公微推文 阅读前十榜单

- 1.大雨中,石狮这一暖人心了! 时间:5月24日 热度:★★★★★
- 2.IV级应急响应! 石狮全力防御强降雨! 未来一周…… 时间:5月29日 热度:★★★★★
- 3.雨情通报! 今天下午至6月1日,石狮仍有大雨到暴雨 时间:5月29日 热度:★★★★☆
- 4.灯塔、怪石,石狮这片迷人的海滩,你去打卡了没? 多组美图 时间:5月24日 热度:★★★★☆
- 5.石狮60岁及以上老年人可接种新冠疫苗了! 时间:5月26日 热度:★★★★
- 6.预登记+通知! 石狮市民这样接种疫苗 时间:5月26日 热度:★★★★☆
- 7.一条交通景观道,石狮全域旅游致富路 时间:5月28日 热度:★★★★☆
- 8.今天我市有较明显降水 时间:5月24日 热度:★★★★☆
- 9.石狮旅游观光车来啦! 一条旅游专线推出…… 时间:5月25日 热度:★★★★
- 10.美滩船影! 这是石狮海岸的独有风景! 多图 时间:5月30日 热度:★★★★

关注未成年人健康成长

让青少年成长与法治同行

5月是“民法典主题宣传月”。一场“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动在第二实验幼儿园门口开展,让民法典走到群众身边,进一步

民法典是新中国第一部以法典命名的法律,不仅易懂易学,还被喻为“社会生活的百科全书”,几乎涉及民事主体一切具有法律意义的

说到普法,首先要特别强调的是青少年群体。一直以来,青少年都是法治宣传教育的重点对象。人的青少年时期,是人生观、价值观

少年强则国强,少年智则国智,少年法兴,则国家法兴。青少年是未来和希望,青少年的普法水平决定未来的法治水平。希望有关部门、学校持之以恒、久久

本周观察 整治农房风貌 让群众有获得感



永宁镇沙美村里的“微绿地”“微菜园”(李荣鑫/摄)

日前,市住建局和农业农村局联合下发《石狮市乡村建筑风貌提升行动方案》,从管控农房建设、引导建房

建设美丽乡村、打造宜居家园,是推进乡村振兴战略实施的应有之义。而提升乡村建筑风貌,则是改善农村形象的重要抓手。村里干净了、漂亮了,群众住着也舒服。更进一步,多花点心思,以村容村貌的提升带动乡村

此番,住建局和农业农村局联合下发行动方案,主要从管控增量、整治存量、保护风貌方面多管齐下,稳步推进,应该说不仅方向明晰,可操作性也强。对于增量新房,因为将全面采取

可以说就刹住了,也确保了其建筑风貌跟得上时代新风。这里笔者重点想说的是对存量农房的整治。对有重大安全隐患或者明显违法违规且无法整改的房屋,限时予以拆除,这个问题不大。比较不好推进的,是一些墙面老旧、外观较差或者风貌不协调的房子。怎样才能调动老百姓的积极性,自发自愿进行整治提升,就需要下一番功夫了。道理很简单,这些房子基础的居住功能还在,而进行立面装饰装修、房前屋后景观绿化,这些更多的是“锦上添花”之举。经济条件不差的或许不介意多花点钱,家庭经济一般的可能动力就不足了。

因此,这事需要多做群众工作,站在更高的层面动之以情、晓之以理,让群众能从整治中收获实实在在的获得感才行。最简单的,就是去看看那些做得好的榜样,有样才能更好地学样。譬如永宁镇沙美村,在激发群众内生动力、整治自家房屋风貌、共建美丽村庄方面,便是一个很好的典型。拆除危旧房、清理乱搭乱拉乱盖自是不消说,但腾空出来的地干什么? 镇村两级并不是一味要求花钱种植绿化,而是因地制宜规划设置微景观,比如让村民打造为微绿地、微菜园。甚至,还以向村民借用的方式,引导村民在围栏内和房前屋后种树种果种菜。如此,既

美化了农房环境,村民还有四时收成,整体还不失农味,可谓一举多得。同时,开展“最美庭院”评选,让村民自觉推进自家庭院的造景美化。相比房前屋后的整治,裸房的提升要难得多。说到底,就是“钱关”不好过。看看祥芝镇的做法:上门帮忙协调农房加层手续办理、解决房屋办证难题、联同银行向裸房户发放低息贷款……干部真正走进群众、同百姓交心、为群众办实事,真情付出、耐心解释,总能换来群众的理解支持。因为,裸房整治改变的不只是“面子”,还有乡风文明和乡村振兴的“里子”,而这个道理,老百姓其实是懂的。(康清辉)

非法社会组织,必须严打!

近日,福建省民政厅公布2021年第一批、第二批、第三批涉嫌非法社会组织名单。从名单中,“世界环保基金会”“中华慈善基金会”“全国生态建设委员会健康安全战略委员会”“中国建益文化研究会”“红十字房源基金会”等多家涉嫌非法社会组织名列其中。从这些非法社会组织的名称中我们不难发现,这些打着研究会、基金会、委员会等名义而非法运行的组织,可以说是达到了以假乱真的目的。

在笔者看来,这些非法社会组织之所以能够成功运行,欺骗基层

单位和人民群众,就在于其打着正义之名行欺骗之实。有的非法社会组织以行业协会、基金会的名字,看似在从事公益事业,有着非常“光鲜”的外表,实则是非法运行。如所谓的“中华慈善基金会”与合法登记的中华慈善总会仅一字之差,若没有加以辨别,人民群众就很容易上当受骗。

事实上,要看社会组织是否非法,只要打开中国社会组织查询网,便可对社会组织的真伪与合法性进行鉴别。截至目前,官方网站上收录了民政部登记和地方登记的共计

80多个社会组织,在公开透明的信息公开面前,非法社会组织的运行空间将越来越小。当然,要彻底解决这一严重的社会问题,必须引起各级政府的高度重视,不仅公布非法名单,还应该多部门共同协作,形成合力,真抓实干,对非法社会组织“一网打尽”。其一,各级政府要建立由相关部门参加的打击整治非法社会组织的专门机构,建立完善配套的法规政策,提高非法社会组织的违法成本。加大对责任人的处罚力度,比如采取信用惩戒机制,将有关责任人列入

“黑名单”,从法律上提高威慑性,情节严重的交由司法部门处理。其二,要建立打击整治非法社会组织社会监督的长效机制。社会各界凡发现有非法社会组织开展活动的,可积极提供线索,实名进行有奖举报,让非法社会组织无藏身之地。其三,一些把手伸向老人口袋的非法组织,往往利用免费旅游、免费领鸡蛋蛋、免费试用包治百病的保健品等形式,对老人集中进行洗脑,达到骗钱的目的。这类组织涉及面广、危害性大,必须严厉打击。(木棉)

为学生全面发展提供“舞台”

“太过瘾了,在学校看火箭发射。”5月25日,盖蓝镇前坑小学刮起了一股“科技风”,该校第二届科技节开幕了……(详见5月27日《石狮日报》三版)

机器人进入学校、火箭升向空中……“六一”儿童节前夕,前坑小学利用形式多样、内容新奇的比赛和科技体验,让孩子们充分发挥激情和活力,尽情演绎聪明和才智,在科技文化活动中放飞科学梦想。不得不说,真有意思!

在这个过程中,学生们的收获可以说是十足的。他们不仅近距离接触各类科技小产品,用一个个有趣的科技小实验感受科学的力量,还能学会科学原理,在思考中不断探索创新。

科技兴则民族兴,科技强则国家强。当前,厚植创新沃土,培养孩子们的科学创新能力是学校、家长乃至社会的共同责任。前坑小学通过开展科技节等创意活动,开拓学生视野,在学生心中种下爱科学、学科学、用科学的种子,不得令人称赞。笔者认为,不仅是学校,社会各方都要积极关注学子教育,为学生们的全面发展提供更多的“舞台”。(黄翠林)

石狮市卫生健康局日前印发《石狮市创建无“红包”医院活动工作方案》,在全市公立医院重点开展“无红包医院”创建活动,进一步履行行业治理主体责任,强化正向引导与激励,完善惩防并举监督机制,持续推进纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风,以正风肃纪实际成效取信于民,构建风清气正的就医环境。(详见5月25日《石狮日报》一版)

开展“无红包医院”创建活动,各方乐见其成。但在具体操作过程中,有一些细节还是值得探讨的。从患者一方来说,肯定不愿意花不该花的钱。但是,一旦有了家人住院,又怕没给医生送红包,医生不会尽责尽力,这也是病患家属给

正本清源,创建“无红包医院”

医生送红包现象屡禁不止的重要原因之一。相信绝大多数医生都是有职业操守的,都会自觉抵制红包现象。当然,职业操守低下的医生除外,他们会将收红包当成一个增收渠道。站在局外人的角度看,也许还会有人把“红包”看做是医患感情交流的正常方式。

其实,不管是病患家属自愿或非自愿送红包,医生被动或主动收红包,以及不相干的人认为的正常感情交流方式,看到的都只是表面,所想的都只是主观的一面。首先,从医生的职业操守来说,医生本就是救死扶伤为职业道德,只要这个医生有基本的职业道德,就不会视病患家属有没有送红包而作为或不作为。那么,为什么

患者看病就是要给医生送“红包”呢?不能不说“红包现象”是病患家属惯出来的,但病患家属至少有一部分责任。其次,医生应该正面拒绝“红包”。有的医生会先收下红包,等病患出院时退还红包,这样做一方面可以让病患家属安心,一方面也照顾了病患家属不尴尬。事实上,这样做是无益的,虽然照顾了病患家属颜面,又坚守了职业道德,但我们不知道,下一个病患家属还会不会这么做。正确的做法是当面严正拒绝,并告诉病患家属,一定会尽心尽责。几次以后,大家都会知道你这个医生不收红包。

第三,把送“红包”当成正常感情交流就更是无稽之谈。和谐医患关系,是一个基于道德、职业操守的人情维系。认为送“红包”可以和谐医患关系,是以拜金主义为指导的功利性看法,这不但使得医生背离职业操守,还会异化正常医患关系。真正和谐的医患关系,应该建立在患者充分信任医生操守,并在信任的基础上认可医生水平后,以口碑宣扬医生的医德和业务水平。因此,医疗主管部门在制度上加强管理,创建“无红包医院”很有必要。除此之外,还应该在全社会广泛宣传,从根本上解决送“红包”和收“红包”的思想根源,杜绝收受“红包”的社会土壤和氛围,只有这样,才能构建真正风清气正的就医环境。(柳月亭)

一周热点聚焦①: 雨!雨!雨!

受低空切变影响,5月28日我市普降暴雨,最大小时雨强58.2mm,统计全市9个站点28日14时~29日08时累积雨量,共有8个镇办雨量超过50mm,以湖滨街道70.9mm为最大。市气象局分析,预计今天下午至6月1日我市仍有大雨到暴雨,6月2日雨势减弱,转为阵雨天气为主。(详见5月29日《石狮日报》公微)

一周热点聚焦②: 石狮市民这样接种疫苗

石狮市疾控中心发出提醒,群众如接种完第一剂剂后,需留意第二剂剂的接种时间,尽量在56天内完成接种。如仍未接种第一剂次人员暂未接到接种通知的,也无需担忧,因为目前我市正根据苗苗情况,逐一安排社区、村居和单位进行接种,群众向所在村(社区)或单位进行预登记后请耐心等待,暂时不急于自行前往,以免跑空。(详见5月26日《石狮日报》公微)

新冠疫苗接种,一直备受群众关注。据国家卫生健康委官网消息,截至2021年5月28日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗60299.1万剂次。上周,本报“卫生与健康”新闻版就群众关心的疫苗接种预约、针剂接种间隔、不同厂家疫苗等疑问,详细进行了采访报道。特别是“预登记+通知”“接种进企业”等工作举措,让尚未接种疫苗的群众安心了。

一周热点聚焦③: 石狮旅游观光车来啦

记者从石狮文旅集团获悉,为方便广大市民游客近距离观赏峡谷旅游路路的旖旎风光,近日,文旅集团专门在市旅游集散中心投放了两台旅游观光车,并推出“市集散中心·花海谷公园入口”旅游专线,首班中午12时,末班晚上9时,车辆即走,招手即停,全程4公里,票价暂定一票制5元/人。(详见5月25日《石狮日报》公微)

石狮旅游观光车来啦!这对于广大市民游客特别是老年人游览峡谷旅游路来说,是一件非常好的事情,也利于提高景区的服务水平。不过,这也令小编想起两年前开通的公交“小白”(社区巴士),也曾在峡谷旅游路作为观光车运营,后来却遭遇“叫好不叫座”的尴尬。其后,便涉及到峡谷旅游路停车管理及观光车自身运营问题,需要引起有关部门的重视,避免再遇公交“小白”的尴尬。